
 13-1 
Ag+(aq) + e- → Ag(s)               E0=0.7996 V 
ΔG0=ΔGf

0(Ag(s)) – ΔGf
0(e-) – ΔGf

0(Ag+(aq)) = –ΔGf
0(Ag+(aq)) = –FΔE0 

従って、ΔGf
0(Ag+(aq)) = FΔE0 = 77.15 kJ/mol 

                    
注釈 
標準状態で安定な単体の標準生成自由エネルギーは０とする。 
単体とは 1 種類の元素だけからできている純物質。 純物質とは一定の性質を示

すものであり、水素(H2)・ナトリウム(Na)・塩素(Cl2)などが単体である。単に単

一の元素からできているだけでは単体とは言えないこともある。 
 

nFEG −=∆  
n：量論数、F：ファラデー定数 9.65×104Cmol-1、E：電位 
1CV=1J 
 
13-2 
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    = –17.12 kJ – 77.15 kJ – 2(–26.50 kJ) = – 41.27 kJ 
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注釈 
温度Ｔでの自由エネルギーと平衡定数の関係は次式で与えられる 

KRTG ln−=∆  
 
 
13-3 

AgBr(s) → Ag
+
(aq) + Br

–
(aq)  E° = (0.0713 – 0.7996) = -0.7283 V  
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13-4 
13-2、13-3 の結果から[Ag+]<<[Ag(NH3)2]と仮定する 

AgBr(s) → Ag
+
(aq) + Br

–
(aq)                 131089.4 −×=spK       

Ag
+
(aq) + 2 NH

3
(aq) → Ag(NH

3
)

2

+
(aq)         7107.1 ×=fK    

従って、 

AgBr(s) + 2 NH
3
(aq) → Ag(NH

3
)

2

+
(aq) + Br

–
(aq) 61031.8 −×== fsp KKK     
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S=[Ag(NH3)2]= [Br
–
]=2.9×10-4 M 

[Ag
+
]=Ksp/ [Br

–
]=1.7×10-10 M <<[Ag(NH3)2

+] 

従って、AgBr の溶解度は 2.9×10-4 M  
 
13-5 
[Br

-
]=Ksp/ [Ag

+
]=4.89×10-13 /0.0600 =8.15×10-12 
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13-6 
Br2(aq)の溶解度を計算するためにまず次の反応のギブズ自由エネルギーを計算

する。 
 
Br2(l) →Br2 (aq)         ΔG0 ? 
 
Br2(l) + 2e- → 2Br- (aq)    E1

0=1.065 V,  ΔG1
0 = -2F E1

0=-2.130F V 
まず半電池反応の E2

0を求める。 
Br2(aq) + 2e- → Br2 (aq)    E2

0,  ΔG2
0 = -2F E2

0  
ラティマー図より 
BrO3

-(aq) + 6H3O+(aq) + 6e- → Br-(aq) + 9H2O(l)   E3
0=1.441 V 

BrO3
-(aq) + 5H3O+(aq) + 4e- → HOBr + 7H2O(l)    E4

0=1.491 V 
2HOBr + 2H3O+(aq) + 2e- → Br2(aq) + 4H2O(l)     E5

0=1.584 V 
従って、 
2BrO3

-(aq) + 12H3O+(aq) + 10e- → Br-
2(aq) + 18H2O(l)    E3

0=1.491 V 
E6

0=(2×4 E4
0 + 2 E5

0)/10 = 1.5096 V 
同様に、 
Br2(aq) + 2e- →2Br- (aq) 
E2

0=(2×6 E3
0 - 10 E6

0)/2 = 1.098 V 
ここで 6 E3

0 =4 E4
0 + E5

0 + E2
0 

ΔG2
0 = -2FΔE2

0 = -2.196F V 
最終的に 
ΔＧ0 =ΔG1

0 -ΔG2
0 =0.066F V =6368 J/mol 

従って、 
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